

UNIVERZITA KARLOVA
Fakulta sociálních věd
Institut mezinárodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
(Posudek vedoucího)

Práci předložil(a) student(ka): Lucie Gajdová

Název práce: Politická komunikace Donalda Trumpa zohledňující otázku potratů v období od roku 2015 do roku 2023

1. OBSAH A CÍL PRÁCE (stručná informace o práci, formulace cíle):

Ve své bakalářské práci se Lucie Gajdová věnuje politické komunikaci Donalda Trumpa a zkoumá, k jakým účelům využíval otázku potratů v aktivizaci voličů během předvolebních kampaní ve volbách v letech 2016, 2020 a 2024. Cílem práce je prokázat, zdali "Donald Trump ve své komunikaci v ohledu potratů využíval morální hodnoty s cílem aktivizovat nábožensky orientované voliče." Hlavní hypotéza práce zní, že Trump využíval otázku potratů ke dvěma hlavním účelům: k vlastní legitimizaci tím, že prezentoval své úspěchy na poli omezování práva na potrat, a k delegitimizaci svých politických oponentů, především z řad Demokratické strany.

2. VĚCNÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, argumentace, logická struktura, teoretické a metodologické ukotvení, práce s prameny a literaturou, vhodnost příloh apod.):

Autorka využila kvalitativní obsahovou analýzu, kterou podpořila využitím analytického nástroje strategických funkcí podle Paula Chiltona a Christiny Schaffnerové. Tyto funkce zahrnují nátlak, legitimizaci a delegitimizaci, a reprezentaci a zkreslování. Rétoriku Donalda Trumpa autorka rozdělila do tří analyzovaných období, v nichž sledovala, která z rétorických funkcí byla využívána nejčastěji.

Práce je rozdělena do několika kapitol. Po úvodu do problematiky a vysvětlení teoretického rámce se autorka pouští do samotné analýzy politické komunikace Donalda Trumpa týkající se potratů v jednotlivých předem stanovených kategoriích a jednotlivých sledovaných obdobích. V této nejobsáhlejší kapitole pak autorka jednotlivé kategorie rétorických výroků ilustruje konkrétními příklady. Analytickou kapitolu pak uzavírá statistika, která prezentuje procentuální rozdělení analyzovaných výroků do jednotlivých kategorií. Následuje hodnocení výsledků (kapitola 5), které kombinuje s konkrétními politickými kroky, které Donald Trump učinil.

Autorka dospěla k závěru, že Trump v průběhu tří sledovaných období ve své rétorice pracoval s otázkou potratů různě - a v různých obdobích akcentoval v rétorice jiné aspekty. Trump hojně využíval téma potratů k prezentaci svých úspěchů a k legitimizaci sebe sama jako vhodného prezidenta, zejména s cílem oslovit nábožensky konzervativní voliče, jako jsou bělošší evangelikálové. Zároveň Trump používal toto téma jako zbraň proti svým oponentům, zejména demokratům, které lživě obviňoval z extrémní podpory práva na potrat. V menším počtu případů Donald Trump využíval otázky potratů k vyvinutí tlaku na voliče - jak ale samotný výzkum prokazuje, funkce se různě prolínají.

Práce obsahuje jednu přílohu, není ale jasné, jestli jsou to kategorie, do kterých autorka rozřazovala výroky, či pojmy, které v projevech Donalda Trumpa vyhledávala.

3. FORMÁLNÍ A JAZYKOVÉ ZPRACOVÁNÍ (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, formální náležitosti práce apod.):

Po jazykové a formální stránce práce splňuje nároky kladené na bakalářské práce - jen místy se objevují překlepy či drobné gramatické chyby. Citace a odkazy na literaturu jsou konzistentní.

4. Prohlašuji, že jsem se seznámila s výsledkem kontroly originality textu závěrečné práce v systému:

Theses Turnitin Ouriginal (Urkund)

Komentář k výsledku kontroly:

Podle výsledku kontroly Theses.cz je celková podobnost tří procent, jedná se tedy o originální text.

5. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z bakalářské práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek, naplnění cíle apod.):

Lucie Gajdová předložila bakalářskou práci, která obsahuje originální výzkum, v němž se snaží analyzovat využití tématu potratů v rétorice Donalda Trumpa. Na bakalářskou práci se jedná o poměrně pokročilou analýzu, která se odráží mj. také v délce práce (73 stran), tak i složitosti analýzy. Autorka pro účely své studie vytváří vlastní kategorie, do nichž rozřazuje výroky Donalda Trumpa ohledně potratů, aby došla k závěru, že Trump rétoriku potratů využíval primárně k vlastní legitimizaci a k delegitimizaci oponentů, přičemž analýza ukazuje, že tyto dva cíle se často prolínaly - a v jednom výroku lze často najít obojí.

Na str. 39 Lucie Gajdová píše, že na základě obsahové analýzy stanovuje tři kategorie: Vlastní identita, postoj pro-life jako znak morální kvality a politický boj. Výroky Donalda Trumpa pak třídí v jednotlivých zkoumaných obdobích do těchto tří kategorií. Z poměrně detailního popisu metodologie ale není jasné, jak autorka dospěla zrovna k těmto třem kategoriím, jak jsou propojeny s hypotézou, cílem práce a také s nástrojem strategických funkcí podle Chiltona a Schaffnerové - zdá se, že první dvě autorkou zvolené kategorie (vlastní identita a pro-life postoj jako znak morální kvality) slouží spíše k legitimizaci osoby Donalda Trumpa a jeho politických kroků vůči americkým voličům, zatímco třetí kategorie (politický boj) slouží spíše k delegitimizaci oponentů. Zároveň není zcela jasné, jak tyto tři kategorie souvisí s nástroji strategických funkcí. Jak s např. delegitimizace oponentů liší od strategie nátlaku v boji proti konkurentům (s. 68) či od zkreslování výroků oponentů, které měly oponenty očernit jako morálně pokleslé? I to je lze přece považovat za nástroj delegitimizace. Tyto nejasnosti by mohla autorka objasnit během obhajoby.

I přes výše zmíněné nejasnosti považuji práci za zajímavý pokus o originální analýzu, která šla nad rámec tradičních bakalářských prací.

6. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

- Můžete vysvětlit, jak konkrétně používáte strategické funkce (strategie nátlaku, strategie legitimizace a delegitimizace, strategie reprezentace a zkreslení) a jak jste dospěla ke třem kategoriím (vlastní identita, morální kvalita atp.) a jak je propojujete s hypotézou (vlastní legitimizace v. delegitimizace oponenta)?
- V práci pozorujete, že se Donald Trump v otázce potratů snaží identifikovat s Ronaldem Reaganem. Co tím podle Vás politicky sledoval?

6. DOPORUČENÍ / NEDOPORUČENÍ K OBHAJOBĚ A NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

(výborně, velmi dobře, dobře, nevyhověl):

Práce Lucie Gajdové splňuje nároky kladené na bakalářské práce, a proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji známku B-C.

Datum: 27. srpna 2024

Podpis: Jana Sehnálková

Pozn.: Hodnocení pište k jednotlivým bodům, pokud nepíšete v textovém editoru, použijte při nedostatku místa zadní stranu nebo přiložený list. V hodnocení práce se pokuste oddělit ty její nedostatky, které jsou, podle vašeho mínění, obhajobou neodstranitelné (např. chybí kritické zhodnocení pramenů a literatury), od těch věcí, které student může dobrou obhajobou napravit; poměr těchto dvou položek berte prosím v úvahu při stanovení konečné známky.